ĀRLIETU KOMISIJA 

Saeimas Ārlietu komisija rudens sesijā lielu uzmanību veltīja sadarbības stiprināšanai ar Igauniju un Lietuvu. Baltijas vienotība bija viens galvenajiem jautājumiem 19.decembrī Saeimā notikušajā Igaunijas, Latvijas un Lietuvas parlamentu Ārlietu komisiju deputātu ikgadējā sanāksmē.

Deputāti diskutēja par reģionālajiem enerģētikas un infrastruktūras projektiem, tostarp Rail Baltic, atomelektrostacijas un sašķidrinātās gāzes termināļa būvniecību. „Baltijas valstu vienotības ideja nav zaudējusi savu aktualitāti, tomēr šodien viena no tās nozīmīgākajām izpausmēm ir ekonomiskā sadarbība, kurai esam iecerējuši pievērst īpašu uzmanību ikgadējās Baltijas valstu Ārlietu komisiju sanāksmes laikā,” sanāksmē norādīja Saeimas Ārlietu komisijas priekšsēdētājs Romualds Ražuks. 

R.Ražuks uzsvēra, ka Baltijas valstīm jāspēj vienoties par nepieciešamību realizēt nozīmīgus projektus. Jo tieši sadarbībai šādos finansiāli vērienīgos projektos nākotnē ir visas iespējas kļūt par vienu no nozīmīgākajiem Baltijas vienotības komponentiem, kas dotu labumu visu triju valstu iedzīvotājiem, atzīmēja R.Ražuks.

Tāpat Baltijas valstu parlamentāriešu sanāksmē tika pausts atbalsts Ukrainas vēlmei tuvināties ES. Ņemot vērā Kijevā notiekošo ES-Ukrainas samitu, parlamentārieši norādīja, ka ES-Ukrainas asociācijas līguma noslēgšanai būs liela nozīme Ukrainas integrācijas ES procesā. Sanāksmes ietvaros notika viedokļu apmaiņa par Krievijā notiekošajiem procesiem.

Savukārt 23.novembrī, tiekoties ar ārlietu ministru Edgaru Rinkēviču, Ārlietu komisijas deputāti pārrunāja Latvijas ārpolitikas aktuālos jautājumus, tostarp ES daudzgadu budžeta veidošanu un Ārlietu ministrijas finansējumu nākamajam gadam.

Sesijas noslēgumā pārvēlēta Ārlietu komisijas vadība – 21.decembrī Romualdu Ražuku komisijas priekšsēdētāja amatā nomainīja Ojārs Kalniņš. 

BUDŽETA UN FINANŠU (NODOKĻU) KOMISIJA

Saeima 2011.gada rudens sesijā galīgajā lasījumā ir pieņēmusi vairākus būtiskus Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas virzītus likumprojektus, tostarp jauno Fizisko personu mantiskā stāvokļa un nedeklarēto ienākumu deklarēšanas likumu. 
„Likums nosaka pienākumu iedzīvotājiem deklarēt savu mantu un fiksēt skaidras naudas apjomu. Jaunais regulējums ļaus ierobežot pelēko ekonomiku, kas kropļo konkurenci un traucē korupcijas apkarošanai,” akcentē Budžeta un finanšu (nodokļu) komisijas priekšsēdētājs Jānis Reirs.

Tas būs jādara, ja persona ir iegādājusies nekustamo īpašumu Latvijā vai ārvalstīs, kura iegādes vērtība pārsniedz 10 tūkstošus latu, bet nav nostiprinājusi īpašumtiesības uz to. Tāpat būs jādeklarē skaidras naudas uzkrājumi, iegādātās kapitāla daļas Latvijā un ārzemēs, parāda vērtspapīri, aizdevumi, parādsaistības un citi īpašumi, kuru vērtība pārsniedz 10 tūkstošus latu. Nebūs jādeklarē tie īpašumi, kas jau ir reģistrēti valsts reģistros.

Rudens sesijā Saeimā pieņemts arī valsts galvenais finanšu dokuments – 2012.gada valsts budžets ar saistītajiem grozījumiem 29 likumos. Komisijas priekšsēdētājs uzsver, ka nākamgad budžeta konsolidācija praktiski neskars nodokļu jomu un tiks saglabāti arī līdzšinējie nodokļu atvieglojumi. Vairāki pasākumi vērsti uz ēnu ekonomikas apkarošanu, tostarp aplokšņu algu izskaušanu un mikrouzņēmumu nodokļa režīma ļaunprātīgu izmantošanu. Tāpat tiks pastiprināta cigarešu un alkohola nelegālās aprites apkarošana. Lai nodrošinātu nākamā gada budžeta fiskālo konsolidāciju, bankām dubultota finanšu stabilitātes nodeva. 

Lai optimizētu nodokļu jomu, grozīts pievienotās vērtības nodokļa likums, nosakot, ka arī būvniecības pakalpojumiem tiks piemērota reversā pievienotās vērtības nodokļa (PVN) maksāšanas kārtību. Turpmāk PVN par šiem pakalpojumiem, kas sniegti iekšzemē, valsts budžetā aprēķinās un maksās pakalpojuma saņēmējs, nevis sniedzējs, kā tas bija iepriekš. 
Vienkāršotā PVN atmaksas procedūra novērsīs iespēju negodīgiem komersantiem, kuri, īslaicīgi iesaistoties darījumos un veidojot shēmas, izkrāpj no valsts budžeta PVN, nepamatoti pierasot nodokļa atmaksu. 
Nevalstiskā sektora atbalstam pieņemti grozījumi likumā „Par grāmatvedību”, nosakot, ka tās biedrības, nodibinājumi un arodbiedrības, kuru saimnieciskie darījumi gadā nepārsniedz 25 tūkstošus latu, grāmatvedību turpmāk varēs kārtot vienkāršā ieraksta sistēmā. Gada pārskatam, ko iesniedz Valsts ieņēmumu dienestā, būs jāsagatavo tikai ieņēmumu un izdevumu pārskata daļa un ziedojumu un dāvinājumu pārskats.
Izmaiņas likumā atvieglos grāmatvedības kārtošanu, kā arī samazinās administratīvās procedūras un izmaksas. Jaunā kārtība stāsies spēkā 2012.gada 1.janvārī, un vienkāršā ieraksta sistēma attieksies uz pārskatiem par 2012.gadu un turpmākajiem gadiem.
Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija ziemas sesijā turpinās darbu pie grozījumiem Transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa un uzņēmumu vieglo transportlīdzekļu nodokļa likumā, kas paredz atbrīvot no transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa personas, kuras vai kuras laulātā apgādībā ir bērns ar pārvietošanās traucējumiem. Tāpat paredzēts, ka transportlīdzekļa ekspluatācijas nodoklis nebūs jāmaksā par vēsturiskajiem spēkratiem un sporta automašīnām, jo to dalība ceļu satiksmē ir ierobežota un tie netiek lietoti kā ikdienas transportlīdzekļi. Nodokli nevajadzēs arī maksāt par laiku, kad transportlīdzeklis bijis nozagts. 
Lai atbalstītu daudzbērnu ģimenes, paredzēts transportlīdzekļa ekspluatācijas nodokļa atvieglojums 20 procentu apmērā par vienu transportlīdzekli, ja ģimenē laulātajiem kopā apgādībā ir trīs vai vairāki nepilngadīgi bērni. Līdzšinējā kārtība atvieglojumu neparedz, ja, piemēram, vienam laulātajam apgādībā ir viens, bet otram laulātajam – divi bērni. 
Tāpat komisija turpinās strādāt pie jaunā Nodokļu atbalsta pasākuma likumprojekta, kas paredz nodokļu maksātājiem atvieglot nodokļu parāda atdošanu. Nodokļu administrācijai būs tiesības noteikt garāku laika periodu nodokļa parāda nomaksai, kā arī dzēst nokavējuma naudu un soda naudu tiem nodokļu maksātājiem, kuri laicīgi būs nomaksājuši nodokļu pamatparādu. 
Likumprojektā noteikts nodokļu maksātāju loks, kas varēs pieteikties šiem pasākumiem un kam šis valsts atbalsts būs ierobežots. Nodokļu atbalsta pasākums neattieksies uz uzņēmumiem, kam pasludināts maksātnespējas process.
Budžeta un finanšu (nodokļu) komisija rudens sesijā izveidoja divas apakškomisijas – Nodokļu politikas apakškomisiju un Demogrāfijas lietu apakškomisiju.
JURIDISKĀ KOMISIJA

11.Saeimas pirmajā darba sesijā Saeimas Juridiskā komisija ir uzsākusi intensīvu darbu pie vairākām tieslietu sistēmas modernizācijas reformām, atzīst Saeimas Juridiskās komisijas priekšsēdētāja Ilma Čepāne. 

„Mūsu darba kārtībā ir vairāki likumprojekti, kas piedāvā nozīmīgas, sistēmiskas reformas. Būtiskas izmaiņas būs Krimināllikumā – beidzot paredzēts atbrīvoties no padomju laika mantojuma, mazināt sodus par mantiskiem noziegumiem un plašāk ieviest brīvības atņemšanai alternatīvus sodus. Komisijas deputāti ir atbalstījuši arī administratīvo sodu reformas nepieciešamību – tā paredz būtiski paātrināt un efektivizēt administratīvo sodu piemērošanu,” norāda Juridiskās komisijas priekšsēdētāja. 

Turpināsies arī pagājušajā Saeimā aizsāktais darbs pie Pilsonības likuma grozījumiem, kas risinās vairāk nekā desmit gadu laikā sakrājušās problēmas, norāda I.Čepāne. 

Starp nozīmīgākajiem likumprojektiem minami arī grozījumi Civillikumā, ar kuriem paredzēts atteikties no līdzšinējās rīcībspējas atņemšanas prakses, kas bija pretrunā gan Satversmei, gan starptautiskajām konvencijām. Personu ar garīga rakstura traucējumiem rīcībspēju varēs ierobežot tikai tādā apjomā, kādā šī persona nespēj apzināties un vadīt savu rīcību. Likuma grozījumi paredz atcelt arī vairākus citus ierobežojumus, tostarp aizliegumu personām ar garīga rakstura traucējumiem slēgt laulības.

Izmaiņas gaidāmas arī Saeimas darba organizācijā – otrajā lasījumā atbalstīta atteikšanās no amatpersonu aizklātas ievēlēšanas, tiks pārskatīts arī Saeimas komisiju saraksts. Juridiskā komisija ir atbalstījusi arī iniciatīvu, kas paredz tiesības ne mazāk kā 5000 Latvijas pilsoņu iesniegt Saeimā kolektīvu iesniegumu. 

Aizvadītajā sesijā Saeima jau pieņēmusi vairākus komisijas virzītus likumus. Galīgajā lasījumā pieņemta likumprojektu pakete, kas no mūsu valsts krimināltiesību sistēmas pilnībā izslēdz nāves sodu. Tādējādi Latvija ir izpildījusi Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijā  noteikto un atteikusies no nāvessoda piemērošanas arī par noziegumiem, kas izdarīti kara laikā. Šis bija pēdējais solis uz konvencijas normu izpildi, jo jau kopš 1996.gada Latvijā nāvessods netiek piespriests un izpildīts nevienam notiesātajam.
Galīgajā lasījumā pieņemti arī grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, ar kuriem no 2013.gada vairākkārt būs palielināts naudas sods par meža neatļautu atmežošanu gan fiziskajām, gan juridiskajām personām.  

Komisijas deputāti ir nolēmuši pārņemt izskatīšanai 10.Saeimā nepabeigto Oficiālo publikāciju likumu, kas paredz atteikties no oficiālā laikraksta „Latvijas Vēstnesis” izdošanas papīra formātā. Oficiālā publikācija elektroniskajā formā būs lietotājam ērtāka un arī plašāk pieejama, kā arī ļaus ietaupīt resursus, ko prasīja laikraksta drukāšana. 

Komisija ir uzsākusi darbu arī pie jauna Parāda atgūšanas likuma, kas reglamentēs parādu atgūšanu ārpustiesas procesā. Likuma mērķis ir aizsargāt fiziskās personas no agresīvas parādu piedziņas prakses, veicināt parādu labprātīgu atmaksu, kā arī dot iespēju potenciālajiem aizdevējiem novērtēt personas iespējas izpildīt uzņemtās saistības. 

Juridiskā komisija kopumā strādā pie vairāk nekā 30 likumprojektiem, kas tai nodoti izskatīšanai kā atbildīgajai komisijai. 

Saeimas Juridiskajā komisijā strādā desmit deputāti. Komisija ir izveidojusi divas apakškomisijas – Pilsonības likuma grozījumu apakškomisiju un Tiesu politikas apakškomisiju.
CILVĒKTIESĪBU UN SABIEDRISKO LIETU KOMISIJA 
Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisija 11.Saeimas rudens sesijā uzsākusi darbu pie nozīmīgām pārmaiņām elektronisko plašsaziņas līdzekļu uzraudzībā. 

„Viens no atbildīgākajiem darbiem, pie kā komisija šajā sesijā strādāja, ir Nacionālās elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomes locekļu ievēlēšana. Komisija uzskata, ka šai padomē ir jāstrādā profesionāļiem, tāpēc mūsu uzdevums bija lauzt iesīkstējušo sistēmu, ka padomes locekļus izvirza politiskās partijas vai Saeimas frakcijas,” uzsver komisijas priekšsēdētāja Ināra Mūrniece. 

Komisija bija aicinājusi nozares lietpratējus izvirzīt viņuprāt piemērotākos kandidātus darbam Nacionālās elektronisko plašsaziņas līdzekļu padomē (NEPLP). Komisijas priekšsēdētāja pauž gandarījumu par lielo atsaucību – pieteicās 41 padomes locekļa amata kandidāts, un komisijas deputāti rūpīgi uzklausīja un izvērtēja katru pretendentu. 

Komisija nolēma kandidātu atlasi rīkot divās kārtās, un pirmajā kārtā deputāti atbalstīja 17 labāko kandidātu tālāku virzību. Šo pretendentu apspriešana paredzēta 10.janvārī. I.Mūrniece uzsver, ka atlasē vēlas iesaistīt pēc iespējas plašāku sabiedrību, tādēļ kandidātu vērtēšanas otrajā kārtā aicinātas piedalīties biedrības un nodibinājumi, kas darbojas plašsaziņas līdzekļu, izglītības, kultūras, zinātnes un cilvēktiesību jomā. 

Līdztekus komisija ir uzsākusi diskusiju par nepieciešamajiem grozījumiem Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumā. Šie grozījumi saistīti ar komerctelevīziju - TV3 un LNT – paziņojumiem par iespējamo izstāšanos no bezmaksas apraides. „Deputāti ir norūpējušies par Latvijas nacionālās informācijas telpas aizsargāšanu, tādēļ mēs meklējam risinājumus, kā šo problēmu novērst,” norāda komisijas priekšsēdētāja. 

Aizvadītajā sesijā Saeima galīgajā lasījumā ir pieņēmusi komisijas virzītos grozījumus Uzturlīdzekļu garantiju fonda likumā. Tie atvieglo procedūru uzturlīdzekļu piešķiršanai, un būtiski ir arī tas, ka likumprojekts uzliek par pienākumu piedzīt nepamatoti izmaksātos līdzekļus.
Runājot par nākamās sesijas darbiem, kā nozīmīgāko I.Mūrniece min profesionālas un rīcībspējīgas NEPLP ievēlēšanu. Tāpat jāmeklē risinājumi, lai sakārtotu elektronisko mediju vidi un komerctelevīzijas varētu palikt bezmaksas apraidē. Ņemot vērā iedzīvotāju sūdzības par nekvalitatīvo televīzijas signāla uztveršanu atsevišķos reģionos, komisija arīdzan vērtēs iespēju uzlabot televīzijas apraides kvalitāti.
IZGLĪTĪBAS, KULTŪRAS UN ZINĀTNES KOMISIJA
11.Saeimas pirmajā sesijā Izglītības, kultūras un zinātnes komisija sekoja līdzi pārraudzības jomu aktualitātēm, valsts budžeta sagatavošanai un ar kultūras ministri un izglītības un zinātnes ministru vienojās par veicamajiem darbiem.

„Komisijā darbojas 11 deputāti un tikai četriem ir iepriekšēja darba pieredze komisijā. Tādēļ darbu uzsākām, kolēģus iepazīstinot ar komisijas darbu iepriekšējos sasaukumos un pārraugāmās jomas problemātiku,” skaidro komisijas priekšsēdētāja Ina Druviete.

Viens no pirmajiem komisijas darbiem bija tikšanās ar nozares ministriem – izglītības un zinātnes ministru Robertu Ķīli un kultūras ministri Žanetu Jaunzemi-Grendi. „Iepriekšējā prakse parāda, ka tikai tad, ja Saeimas komisija un ministrija darbojas saskaņoti, var veikt nepieciešamos pārkārtojumus un stiprināt labo praksi, kas nozarē jau pastāv,” uzsver komisijas priekšsēdētāja. „Jau iepriekšējā Saeimā esam iedibinājuši tradīciju regulāri tikties ar ministriem un pārrunāt viņu darbu, kā arī savlaicīgi saņemt informāciju par Ministru kabineta noteikumu izstrādi, kas praktiski ievieš Saeimas pieņemtos likumus. Sadarbība ar jaunajiem ministriem solās būt auglīga.”

Mūsu pārziņā ir likumi, kas saistīti ar izglītību, zinātni, kultūru un sportu. Šajā sesijā strādājām ar grozījumiem Izglītības likumā un Profesionālās izglītības likumā. Nopietnākais darbs pašlaik saistās ar grozījumiem Zinātniskās darbības likumā, kurā sakārtosim patentu un izgudrojumu reģistrēšanu, informē I.Druviete.

Lai noskaidrotu sabiedrības viedokli un nozares ekspertu argumentus, komisijas sēdēs allaž piedalās plašs uzaicināto personu loks. I.Druviete norāda, ka „komisija ir devusies arī izbraukuma sēdēs, piedaloties, piemēram, latviešu zinātnieku kongresā, Rīgai kā 2014.gada Eiropas kultūras galvaspilsētai veltītajā konferencē, vairākos semināros par augstāko izglītību un zinātni. Esam tikušies ar Latvijas Izglītības un zinātnieku arodbiedrības, Rīgas pieminekļu aģentūras un vairāku nevalstisko organizāciju pārstāvjiem”.

Tāpat komisija rūpīgi sekojusi līdzi Latvijas Nacionālās bibliotēkas būvniecības jautājumiem. Komisijas sēdēs vairākas reizes esam uzklausījuši atbildīgās amatpersonas un arī paši vairākas reizes klātienē sekojuši tam, kā norisinās būvniecības darbi, stāsta I.Druviete. Viņa norāda, ka „Gaismas pils ēka ir ne tikai simbols, bet nozīmīga mūsu tautas intelektuālā un mākslinieciskā mantojuma krātuve un mēs esam ieinteresēti, lai tā pēc iespējas ātrāk vērtu durvis apmeklētājiem un tā būtu pēc iespējas daudzpusīgi izmantota”.

Pēdējā rudens sesijas komisijas sēdē apmeklējām Strazdumuižas internātvidusskolu - attīstības centru vājredzīgiem un neredzīgiem bērniem, kur pārrunājām ar speciālo izglītību saistītos aspektus. Šiem jautājumiem komisija pievērsīs vērību arī tālākajā darbā, atzīmē komisijas priekšsēdētāja.

AIZSARDZĪBAS, IEKŠLIETU UN KORUPCIJAS NOVĒRŠANAS KOMISIJA

Jauno identifikācijas karšu ieviešana īpaši izdevīga būs iedzīvotājiem, kuri daudz ceļo Šengenas zonā, norāda Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisijas priekšsēdētājs Ainars Latkovskis. Darbs pie grozījumiem Personu apliecinošu dokumentu likumā, kas paredz elektronisko identifikācijas karšu ieviešanu, bija viens no būtiskākajiem jautājumiem, pie kura Saeimas rudens sesijā strādāja Saeimas Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisija. 

„Aizvadītajā sesijā mūsu komisijas darbakārtībā bija daudz jautājumu, kas saistīti ar valsts tiesībsargājošo un drošības iestāžu darbu, tomēr ne visi šie likumi atstāj tiešu iespaidu uz iedzīvotāju ikdienas dzīvi. Citādāk ir ar Personu apliecinošu dokumentu likumu, kas paredz identifikācijas kartes ieviešanu ar 2012.gadu – šis komisijas sagatavotais likumprojekts vistiešākajā veidā atvieglos daudzu iedzīvotāju ikdienu,” norāda A.Latkovskis. 

„Jaunā identifikācijas karte būs neliela - kā kredītkarte, un tajā būs integrēts arī elektroniskais čips, kas noderēs vēlāk, izmantojot elektroniskā paraksta pakalpojumus,” skaidro komisijas priekšsēdētājs. „Līdzīgi kā tas ir jau Igaunijā un daudzās citās Eiropas Savienības valstīs, šīs identifikācijas kartes varēs izmantot kā personu apliecinošu dokumentu, ceļojot Eiropas Savienības un Šengenas valstu zonā. Būtiski tomēr atcerēties, ka šķērsojot robežu ar citām valstīm, piemēram, Krieviju, būs nepieciešama pase.” Komisijas priekšsēdētājs atgādina, ka personu apliecības nebūs obligātas. 

Kā otru būtisku komisijas darbakārtības jautājumu bloku Saeimas rudens sesijā A.Latkovskis min grozījumus Latvijas Republikas valsts robežas likumā, kas paredz iespēju kravas auto vadītājiem Latvijas un Krievijas robežas šķērsošanai pieteikties elektroniski, tā izvairoties no ilgstošas dīkstāves pierobežā. 

„Nav tādu cilvēku, kuri nebūtu dzirdējuši par milzīgajām rindām Terehovā un Grebņevā. Lai šo problēmu beidzot atrisinātu, atrasta iespēja izmainīt likumā normas, kas ļautu autopārvadātājiem iepriekš elektroniski reģistrēt savu transportlīdzekli un kravu, kuru vēlas eksportēt pāri robežai,” pauž komisijas priekšsēdētājs. 

A.Latkovskis skaidro, ka pārvadātājam, kurš noslēdzis līgumu par preces piegādi, piemēram, no Rīgas ostas uz Maskavu, būs iespēja iepriekš reģistrēties, pasakot, ka viņš nākamajā dienā noteiktā laikā būs uz Latvijas un Krievijas robežas, un paredzētajā laikā arī to šķērsot. „Atkritīs automašīnas dīkstāve uz robežas, uzņēmumam nebūs jāmaksā papildu dienasnaudas šoferim par nīkšanu pierobežā, kā arī tiks atvieglota vietējo iedzīvotāju dzīve, kurus arī, protams, apgrūtina garās mašīnu rindas,” saka A.Latkovskis.
Pieteikšanos elektroniskai robežšķērsošanas rindai plānots uzsākt ar 2012.gada 1.jūliju. Grozījumi Latvijas Republikas valsts robežas likumā, kā arī Personu apliecinošu dokumentu likumā galīgajos lasījumos nākamā gada sākumā vēl jāskata Saeimā.
VALSTS PĀRVALDES UN PAŠVALDĪBAS KOMISIJA
Saeimas rudens sesijā galīgajā lasījumā pieņemti Saeimas Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas virzītie grozījumi Biedrību un nodibinājumu likumā, kas paredz, ka turpmāk tās biedrības un nodibinājumi, kuru saimnieciskie darījumi gadā nepārsniedz 25 tūkstošus latu, savu grāmatvedību varēs kārtot vienkāršā ieraksta sistēmā. Gada pārskatam, kas jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestā, būs jāsagatavo tikai ieņēmumu un izdevumu pārskata daļa un ziedojumu un dāvinājumu pārskats.

„Šāda kārtība mazajām biedrībām un nodibinājumiem atvieglos grāmatvedības kārtošanu, kā arī ļaus ietaupīt naudu, jo samazināsies administratīvās procedūras un izmaksas. Vienkāršajā ieraksta sistēmā varēs gatavot pārskatu par saimniecisko darbību 2012.gadā un turpmākajos gados,” akcentē Valsts pārvaldes un pašvaldības komisijas priekšsēdētājs Sergejs Dolgopolovs.

Savukārt nākamās - ziemas – sesijas aktualitāte būs grozījumi Politisko partiju likumā, kas paredz pilnveidot partiju dibināšanas procesu, nosakot, ka partijas dibinātāju sapulces norisi apliecina zvērināts notārs. Šāda kārtība nepieciešama, lai nodrošinātu, ka partijas dibināšanas sapulcē piedalās nepieciešamais dibinātāju skaits un tikai likumā noteiktās personas.
Tāpat paredzēts pastiprināt partiju kontroles mehānismu, nosakot, ka visām politiskajām partijām Uzņēmumu reģistrā būs jāiesniedz savu biedru reģistrs, nevis tikai jāinformē par kopējo partijas biedru skaitu un pilsonību. Tas ļaus pārliecināties par partijas atbilstību likuma prasībām. 
S.Dolgopolovs norāda, ka komisija arī turpinās darbu pie grozījumiem Politisko organizāciju (partiju) finansēšanas likumā, kas noteiks tiesības dāvinātājiem un biedru naudas maksātājiem pierādīt savu dāvinājumu vai ziedojumu, kā arī maksātās iestāšanās un biedru naudas likumīgo izcelsmi. Ja naudas izcelsmi nevarēs pierādīt, tā būs jāiemaksā valsts budžetā. Ar izmaiņām likumā paredzēts apkarot ēnu ekonomiku, novērst prettiesiski iegūtu finanšu līdzekļu legalizēšanu, kā arī nodrošināt partiju finansiālās darbības atklātību, likumību un atbilstību parlamentārās demokrātijas sistēmai.   
Tāpat komisija turpinās strādāt pie grozījumiem Iesniegumu likumā, kas paredz mazināt tiesu noslodzi un novērst situāciju, kad persona par saņemto atbildi var tiesāties vairākkārt. Plānots, ka lietas par administratīvo aktu vai iestādes faktisko rīcību turpmāk izskatīs tikai vienā tiesu instancē – Administratīvajā rajona tiesā. Par laicīgi nesaņemtu atbildi persona varēs sūdzēties tikai tad, ja spēs pamatot, ka tai radīts būtisks tiesību vai interešu aizskārums. Turklāt iestādes nodarīto zaudējumu atlīdzināšanu personas varēs prasīt tikai vienlaikus ar administratīvā akta vai iestādes faktiskās rīcības apstrīdēšanu. 
Ziemas sesijā komisija strādās pie 10.Saeimā nepabeigtajiem grozījumiem likumā „Par priekšvēlēšanu aģitāciju pirms pašvaldību vēlēšanām”, kas paredz priekšvēlēšanu aģitācijas regulējumu pirms pašvaldību vēlēšanām saskaņot ar aģitācijas regulējumu pirms Saeimas vēlēšanām un Eiropas Parlamenta vēlēšanām. Paredzēts arī pilnveidot esošo kārtību, lai mazinātu vēlētāju izvēles ietekmēšanu ar slēpto priekšvēlēšanu aģitāciju pirms pašvaldību vēlēšanām. Priekšvēlēšanu aģitācijas regulējumu plānots attiecināt arī uz internetu un vides reklāmu. Likumprojektā definēta slēptā priekšvēlēšanu aģitācija un noteiktas sekas par šādas aģitācijas izvietošanu.
Vēl komisijas darba kārtībā būs izmaiņas Civilprocesa likumā, kas paredz iespēju piedzīt komunālos parādus, piespiedu kārtā pārdodot ieķīlāto nekustamo īpašumu un šos parādus atgūstot pirms hipotekāro prasījumu apmierināšanas. Problēmas ar siltuma, gāzes, ūdensapgādes un citu pakalpojumu parādiem radušās tieši daudzdzīvokļu mājās, kur atsevišķu ļaunprātīgu nemaksātāju dēļ cieš pārējo dzīvokļu iemītnieki, kas ir spiesti segt kaimiņu parādus, vai arī pakalpojums tiek atslēgts visai mājai. Komisijai būs jārod optimālākais tiesiskais risinājums, sabalansējot gan sabiedrības, gan hipotekāro kreditoru intereses, akcentē V.Dolgopolovs.
Valsts pārvaldes un pašvaldības komisija rudens sesijā izveidoja divas apakškomisijas – Mājokļu apakškomisiju un Nacionālā attīstības plāna izstrādes un ieviešanas uzraudzības apakškomisiju. 

TAUTSAIMNIECĪBAS, AGRĀRĀS, VIDES UN REĢIONĀLĀS POLITIKAS KOMISIJA 

Strādājot ar likumdošanas izmaiņām, cenšamies pēc iespējas plašāk iesaistīt sociālos partnerus, raksturojot Saeimas Tautsaimniecības, agrārās, vides un reģionālās politikas komisijas darbu rudens sesijā, pauž komisijas priekšsēdētājs Vjačeslavs Dombrovskis.

„Esam centušies strādāt, iesaistot ne tikai ierēdniecību, bet arī to sabiedrības grupu pārstāvjus, kurus likumdošanas izmaiņas skars. Priecē, ka vairāki sociālie partneri, piemēram, Latvijas Pašvaldību savienība, Latvijas Darba devēju konfederācija, Zemnieku Saeima, ir labi organizēti un prot efektīvi pārstāvēt savas intereses,” atzīmē V.Dombrovskis.

„Taču patlaban mūsu sabiedriskajā telpā, tostarp darbā pie normatīvo aktu grozījumiem, trūkst neatkarīgo ekspertu viedokļu. Likumprojektu apspriešanā jābūt klātesošiem argumentiem, kas sniedz plašāku skatu uz nozari un nepārstāv kādu no iesaistītajām pusēm. Tāpēc, vadot tautsaimniecības komisiju, neatkarīgo ekspertu piesaistei arī turpmāk pievērsīšu sevišķu vērību,” uzsver V.Dombrovskis. „Tāpat svarīgs uzdevums ir nemitīgi vērtēt, lai ministriju piedāvājumi likumdošanas izmaiņām ir pietiekami kvalitatīvi.”

„Latvija pēdējo gadu laikā ekonomikā ir veikusi vairākus būtiskus pārkārtojumus, kas, ņemot vērā starptautisko kontekstu, ir ļāvis parādīt salīdzinoši labu izaugsmi,” pauž komisijas priekšsēdētājs. 

V.Dombrovskis skaidro, ka tautsaimniecībai svarīgu likumu izstrāde turpināsies un komisijā norisināsies darbs, būtiski uzlabojot jaunā Būvniecības likuma redakciju. Komisijas darba kārtībā būs arī Atjaunojamās enerģijas likumprojekts. „Šis ir ļoti gaidīts likums, taču Ekonomikas ministrijai likumprojekts jāaktualizē, ņemot vērā topošo Latvijas enerģētikas stratēģiju laika periodam līdz 2030.gadam,” pauž komisijas priekšsēdētājs.
SOCIĀLO UN DARBA LIETU KOMISIJA 

Sociālo un darba lietu komisija aizvadītājā Saeimas sesijā ir strādājusi, lai saglabātu labvēlīgākus pensionēšanās nosacījumus cilvēkiem, kuriem tuvojas pensijas vecums, informē Saeimas Sociālo un darba lietu komisijas priekšsēdētāja Aija Barča. 

„Sociālā un ekonomiskā situācija valstī nav tik stabila, kā mēs visi to gribētu, tādēļ komisijas deputāti lēma, ka esošie atvieglojumi cilvēkiem pirmspensijas vecumā tomēr jāsaglabā. Ja mēs nebūtu rīkojušies, pensijā iet priekšlaicīgi no nākamā gada vairs nebūtu iespējams,” skaidro komisijas priekšsēdētāja. 

Izmaiņas pensiju likumā paredz līdz 2013.gada 31.decembrim pagarināt iespēju pieprasīt vecuma pensiju divus gadus pirms noteiktā pensionēšanās vecuma personām, kuru apdrošināšanas stāžs nav mazāks par 30 gadiem. Tāpat uz diviem gadiem tiek saglabātas arī tiesības uz pensiju ar atvieglotiem noteikumiem par darbu sevišķi kaitīgos, sevišķi smagos vai kaitīgos un smagos darba apstākļos.
Līdztekus Saeima ir uzdevusi valdībai līdz nākamā gada 1.maijam iesniegt Saeimā likumprojektu pensiju sistēmas ilgtermiņa stabilitātes veicināšanai. Valdībai jāizvērtē iespējas paaugstināt pensionēšanās vecumu, pagarināt vecuma pensijas saņemšanai nepieciešamo apdrošināšanas stāžu, kā arī atcelt termiņa ierobežojumu tiesībām pensiju pieprasīt priekšlaicīgi. 

Runājot par nākamā gada valsts budžetu, A.Barča pauž gandarījumu, ka Saeima no budžeta projekta paketes izslēdza likumprojektu, kas paredzēja atcelt no nākamā mācību gada paredzēto asistenta pakalpojumu izglītības iestādēs. „Saku paldies invalīdu organizācijām, kas laikus vērsa Saeimas uzmanību, ka valdība budžeta paketē šādu nodomu bija ielikusi. Budžeta konsolidācija uz invalīdu rēķina nav pieļaujama, tā būtu ļoti slikta zīme,” norāda komisijas priekšsēdētāja. Šis likums paredzēja par diviem gadiem pārcelt arī surdotulka pakalpojuma ieviešanu cilvēkiem ar dzirdes traucējumiem, kā arī asistenta pakalpojuma ieviešanu dzīvesvietā. 

„Noslēdzoties „simtlatnieku” programmai, redzam, ka nodarbinātības situācijā strauju uzlabojumu nav un joprojām ir augsts ilgstošā bezdarba līmenis. Nākamajā gadā vieta tukša nepaliks un bezdarbniekiem būs iespēja pašvaldībās strādāt pagaidu sabiedriskos darbus,” informē A.Barča, uzsverot, ka arī pašvaldībām bezdarbnieku palīdzība būs zināms atspaids ikdienas darbā. Šīs programmas ieviešanu paredz komisijas sagatavotie grozījumi Bezdarbnieku un darba meklētāju atbalsta likumā.

Saeimas Sociālo un darba lietu komisijā strādā 11 deputāti. Komisija ir izveidojusi divas apakškomisijas – Sociālās drošības apakškomisiju un Sabiedrības veselības apakškomisiju. 

MANDĀTU, ĒTIKAS UN IESNIEGUMU KOMISIJA
Aizvadītajā sesijā komisija sagatavoja un Saeima atbalstīja lēmuma projektu par 11.Saeimas deputātu pilnvaru apstiprināšanu un septiņus lēmuma projektus par 11.Saeimas deputātu pilnvaru apstiprināšanu uz laiku (uz ministru amatu pildīšanas laiku, uz dzemdību un bērna kopšanas atvaļinājuma laiku).

Mandātu, ētikas un iesniegumu komisija izskatīja četras administratīvās lietas un sagatavoja lēmuma projektus par deputātu Riharda Eigima, Jāņa Klauža, Valērija Agešina un Mihaila Zemļinska saukšanu pie administratīvās atbildības, kā arī izskatīja privātpersonu un juridisku personu iesniegumus ar sūdzībām par 11.Saeimas deputātu rīcību. 
Ierosinātas arī trīs Saeimas deputātu ētikas kodeksa pārkāpuma lietas, no kurām divas - deputātes Irinas Cvetkovas un deputāta Andreja Elksniņa - komisija nolēma izbeigt. Savukārt deputāta Nikolaja Kabanova lietā komisija konstatēja Saeimas deputātu ētikas kodeksa pārkāpumu un izteica deputātam rakstveida brīdinājumu, par to paziņojot 8.decembra Saeimas sēdē un publicējot komisijas lēmumu laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”.
Tāpat komisija izskatīja un konceptuāli atbalstīja tai nodotos Grozījumus Latvijas Republikas Satversmē un 2012.gada valsts budžeta projektu. 
Komisijas locekļi iepazinās arī ar ikmēneša informāciju par Saeimas Sabiedrisko attiecību birojā saņemtajiem iesniegumiem un informāciju par Saeimas Apmeklētāju un informācijas centra darbu.

PIEPRASĪJUMU KOMISIJA

Rudens sesijā Pieprasījumu komisija ir izskatījusi trīs pieprasījumus Ministru prezidentam Valdim Dombrovskim - „Par bezatbildību palīdzības sniegšanā Mālpils novada Upmalās katastrofā cietušajiem”, „Par nacionālās bankas „Latvijas Hipotēku un zemes bankas” pārdošanu” un „Par likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” dotā uzdevuma neizpildi”. 

Komisija diskutēja arī par iestāžu mājaslapās svešvalodās publicētās informācijas sagatavošanas un koordinēšanas procesu, kā arī par mežu atmežošanas saskaņošanas problēmām kāpu aizsargjoslā un citās īpaši aizsargājamās teritorijās.
PUBLISKO IZDEVUMU UN REVĪZIJAS KOMISIJA 

Komisija rudens sesijā diskutēja par pasākumiem uzņēmējdarbības vides uzlabošanai un sociālās drošības tīkla stratēģijas ieviešanu un uzraudzību, kā arī darba tirgus politikas pasākumu īstenošanu, pilnveidošanu un pārraudzību. Komisija sēdēs vērtēti arī ēnu ekonomikas un nelegālās nodarbinātības mazināšanas pasākumi. 

Deputāti skatīja Eiropas Revīzijas palātas 2010.gada pārskatu, kā arī iepazinās ar Attīstības bankas izveidošanas plāniem un vērtēja situāciju AS „Latvijas Krājbanka”. 
Komisijas dienas kārtībā bija arī starptautiskā aizdevuma izlietošanas uzraudzība. Deputāti skatīja arī vairākus Valsts kontroles veikto revīziju rezultātus un sekoja pārbaudēs konstatēto tūkumu novēršanai.
SAIMNIECISKĀ KOMISIJA
Rudens sesijā atbalstīts Saeimas Prezidija lēmuma projekts “Par 11.Saeimas frakcijām nepieciešamo finanšu līdzekļu piešķiršanu līgumdarbiem, saimnieciskajiem un reprezentācijas izdevumiem 2011.gadā”, kā arī lēmumprojekts „Par Saeimas budžeta pieprasījumu 2012.gadam”. Deputāti vairākās komisijas sēdēs diskutēja par Saeimas un Saeimas autobāzes budžetu, tika meklētas iespējas racionāli izmantot un taupīt līdzekļus.

Saskaņā ar Noteikumiem par kārtību, kādā Saeimas deputātiem piešķiramas un izmaksājamas transporta un dzīvojamās telpas īres (viesnīcas) kompensācijas izskatīti iesniegumi un pieņemti lēmumi par kompensāciju piešķiršanu Saeimas deputātiem. Komisija arī pieņēma lēmumu par Saeimas autobāzes dienesta automašīnu sadalījumu Saeimas frakcijām.
NACIONALĀS DROŠĪBAS KOMISIJA

Saeimas Nacionālās drošības komisijas 2011.gada rudens sesijas darbakārtībā bija valsts drošības iestāžu darba parlamentārā kontrole, kā arī šo iestāžu pārstāvju ziņojumu uzklausīšana par dažādiem Latvijas drošībai būtiskiem jautājumiem. 

Nacionālās drošības komisijas priekšsēdētājs Valdis Zatlers norāda, ka komisijas dienaskārtības centrā vēlas likt preventīvo darbu būtiskāko valsts drošības risku - tostarp ekonomisko, politisko, organizētās noziedzības un kibernoziegumu radīto risku - izvērtēšanā un novēršanā. 

Tāpat komisija vēlas pastāvīgi sekot jautājumiem, kas saistīti ar valsts noslēpumu saturošu dokumentu apriti un slepenas informācijas noplūdes novēršanu, atzīmē V.Zatlers. 

Aizvadītajā rudens sesijā komisija rūpīgi sekoja līdzi un vērtēja notikumu attīstību saistībā ar Lietuvas Bankas valdes lēmumu apturēt bankas „Snoras” darbību, kā arī Latvijas Finanšu un kapitāla tirgus komisijas padomes lēmumu apturēt AS „Latvijas Krājbanka” finanšu pakalpojumu sniegšanu.
Saskaņā ar Nacionālās drošības likuma 7.panta prasībām komisija vērtēja valsts drošības iestāžu 2011.gada budžeta līdzekļu izlietojumu, kā arī akceptēja budžetu projektus 2012.gadam.

Rudens sesijas laikā aktualizēts tika jautājums par situāciju elektronisko plašsaziņas līdzekļu jomā. Komisija vairākkārt skatīja jautājumu saistībā ar nacionālās televīzijas un radio apraides iespējām visā valsts teritorijā, ka arī iemeslus, kādēļ nacionālās televīzijas un radio raidījumi nav pieejami valsts pierobežā.

Savukārt kopsēdē ar Aizsardzības, iekšlietu un korupcijas novēršanas komisiju tika skatīts valsts drošības iestāžu darbs valsts noslēpumu saturošas informācijas un ierobežotas pieejamības informācijas nelikumīgas izpaušanas novēršanā un apkarošanā.
PILSONĪBAS LIKUMA IZPILDES KOMISIJA

2011.gada rudens sesijā Pilsonības likuma izpildes komisija sanāca uz 10 sēdēm. Uzsākot darbu, komisijas deputāti vienojās par komisijas funkciju paplašināšanu. Līdztekus līdzšinējām pamatfunkcijām veikt parlamentāro kontroli pār likuma izpildi un lemt par personu uzņemšana pilsonībā par nopelniem Latvija labā, komisija vēlas aktivizēt darbu jautājumos, kas skar sabiedrības saliedētību, integrāciju un nacionālo identitāti.

Lai pilnvērtīgi varētu pievērsties šiem jautājumiem, deputāti atbalstīja komisijas pārdēvēšanu par Sabiedrības saliedētības komisiju. Likumprojektam „Grozījumi Saeimas kārtības rullī” tika iesniegts priekšlikums par nosaukuma maiņu. Otrajā lasījumā skatot likumprojektu, Saeima pauda atbalstu komisijas pārdēvēšanai.

Patlaban komisija lielu uzmanību pievērš, apkopojot un analizējot esošos pētījumus integrācijas un starpnacionālo attiecību jomā. „Pētījumu ir daudz un dažādi, no tiem izvelkot esenci, gūsim lielāku skaidrību par mūs šķeļošajiem un vienojošajiem faktoriem. Secinājumus par pētījumu apkopojumu prezentēsim janvārī, taču jau tagad ir skaidrs, ka bez jau plaši zināmām lietām un izplatītiem stereotipiem uzmanības vērti ir arī vairāki citi aspekti,” pauž komisijas priekšsēdētājs Ilmārs Latkovskis.

Uzsākot darbu, komisija tikās ar Ārlietu ministrijas speciālo uzdevumu vēstnieku sadarbībai ar diasporu Rolandu Lappuķi un sprieda par iespējām stiprināt saikni ar ārzemēs dzīvojošajiem latviešiem. Komisijas aktivitāte ir veicinājusi, ka Ārlietu ministrijā izveidota darba grupa šo jautājumu risināšanai.

Saeimas Pilsonības likuma izpildes komisijas deputāti tikās ar Ministru prezidenta ārštata padomnieci nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas jautājumos Sarmīti Ēlerti. Tikšanās laikā tika spriests par veidiem, kā veicināt sabiedrības saliedētību, īstenojot Nacionālās identitātes, pilsoniskās sabiedrības un integrācijas politikas pamatnostādnes.

Valdības apstiprinātajās pamatnostādnēs noteikts, ka integrācijas virsmērķis ir veidot saliedētu Latvijas tautu, kuru vieno latviešu valoda, kultūra, nacionālā identitāte, eiropeiskās vērtības un unikāla kultūras telpa. Integrācijas pasākumi vērsti trīs virzienos - stiprināt pilsonisko sabiedrību, nacionālo identitāti un veidot kopīgu sociālo atmiņu.

Komisija tikās arī ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieku Vilni Jēkabsonu, kuru iztaujāja par pārvaldes darbu, naturalizācijas procesa gaitu, migrācijas politikas īstenošanu un elektronisko identifikācijas karšu ieviešanas gaitu.

Informējot par viņa vadītās iestādes darbu, V.Jēkabsons raksturoja, ka izveidots plašs nodaļu tīkls Latvijas pilsētās, lai pakalpojumi būtu pieejam iespējami tuvu cilvēka dzīvesvietai. Saeimas deputāti noskaidroja, ka kopš naturalizācijas procesa sākuma saņemti naturalizācijas iesniegumi no 149 tūkstošiem personu un pilsonībā uzņemti gandrīz 137 tūkstoši personu. Pārējie nav nokārtojuši valsts valodas prasmju un Latvijas vēstures zināšanu pārbaudes.

Janvāra beigās plānota plašāka tikšanās ar nevalstiskajām organizācijām, nacionālajām kultūras biedrībām un mazākumtautības pārstāvošajām organizācijām, lai spriestu par pasākumiem sabiedrības saliedētības veicināšanai.
EIROPAS LIETU KOMISIJA

2012.gads būs izšķirošs sarunās par finansējuma sadali Eiropas Savienības (ES) nākamajā daudzgadu budžetā, norāda Saeimas Eiropas lietu komisijas priekšsēdētāja Zanda Kalniņa-Lukaševica. Latvijai jāturpina visos politikas līmeņos aktīvi skaidrot savu argumentāciju, lai panāktu lielāku lauksaimniecības un kohēzijas politikas finansējumu.

ES daudzgadu budžeta izstrāde 2014.-2020.gadam bija arī viens no būtiskākajiem Saeimas Eiropas lietu komisijas darbakārtības jautājumiem aizvadītajā rudens sesijā. 

„Sarunas par Eiropas Savienības daudzgadu budžetu vienmēr bijušas ļoti ilgas,” atgādina komisijas priekšsēdētāja. „Optimistiski raugoties sarunas varētu noslēgties 2012.gada beigās, tomēr ļoti iespējams, ka tās ieilgs arī līdz 2013.gada pirmajai pusei. Tādēļ svarīgi Latvijai turpināt aktīvi aizstāvēt savu viedokli, noturot iesākto dinamiku visa šī pusotra gada laikā. Tas palielina mūsu izredzes uz pozitīvu risinājumu.” 

Z.Kalniņa-Lukaševica akcentē, ka “ES lauksaimniecības un kohēzijas politikas finansējums ir ļoti nozīmīgs Latvijas ekonomikas un īpaši reģionu attīstībai. Tieši mērķtiecīgas ES fondu investīcijas reģionos var radīt jaunas darba vietas un mazināt mūsu lauku teritoriju depopulāciju.”

Komisijas priekšsēdētāja atzīmē, ka būtiski Latvijas nostāju argumentēti un koordinēti aizstāvēt dažādos līmeņos. Pirmkārt, valdības līmenī, piedaloties dažādās ES ministru padomēs. Otrkārt, parlamentārajā līmenī, jo pēc Lisabonas līguma izmaiņām dalībvalstu parlamentiem un Eiropas Parlamentam ir lielāka loma lēmumu pieņemšanas procesā. Visbeidzot, tiešos divpusējos kontaktos ar dalībvalstu amatpersonām – tiekoties ar šo valstu ministriem, vēstniekiem un parlamentāriešiem, pauž komisijas priekšsēdētāja.

Arī Saeimas delegācija decembra sākumā viesojās Briselē, kur tikās ar ES Budžeta komisāru Janušu Levandovski un ES Reģionālo jautājumu komisāru Johanesu Hānu, Eiropas Parlamenta deputātiem un citām augstām ES amatpersonām. „Briselē tiekoties ar Eiropas Komisijas amatpersonām, bija redzams, ka viņiem ir laba izpratne par Latvijas definēto problēmu. Redzējām, ka ir iespējas panākt Latvijai pieņemamāku un taisnīgāku ES fondu finansējuma apjoma piešķiršanu un sarunās ar dalībvalstīm koriģēt sākotnējo Eiropas Komisijas piedāvājumu. Tomēr pie nosacījuma, ja Baltijas valstis par to iestāsies aktīvi un vienoti,” atzīmē Z.Kalniņa-Lukaševica. 

Eiropas lietu komisija 2.decembrī arī pieņēma divas deklarācijas, prasot ES institūcijām risināt nevienlīdzīgo ES lauksaimniecības tiešo maksājumu un Kohēzijas politikas finansējuma sadali. 

Otrs nozīmīgs jautājums, kuram Eiropas lietu komisija rudens sesijā pievērsa pastiprinātu uzmanību, bija eirozonas finanšu krīze un 8.-9.decembra Eiropadomes samita rezultāti. Komisija gan apstiprināja nacionālo pozīciju pirms samita, gan arī apsprieda šīs ES galotņu sanāksmes rezultātus. Komisijas priekšsēdētāja norāda, ka Latvijā nepieciešamas plašas publiskas diskusijas par topošā ES starpvaldību līguma izstrādi. 

„Ļoti būtiski šo jautājumu plaši izdiskutēt, lai izvērtētu topošā līguma ietekmi uz Latviju. Tādēļ esmu vienojusies ar ārlietu ministru, ka Saeimas Eiropas lietu komisija sadarbībā ar Ārlietu ministriju nākamajā pusgadā rīkos publiskas ekspertu diskusijas par izstrādājamo starpvaldību līgumu, kas saistīts ar eirozonas stabilizēšanu un Eiropas Savienības plašāku ekonomisko integrāciju,” pauž Z.Kalniņa-Lukaševica.
